

股市中内幕交易“魅影”频现，国内证券行业发动“整肃风暴”

# 打击违规套利 铲除股市“毒瘤”



□新华社记者 陆文军 桑彤  
沈而默 杨金志 姚玉洁

近期，国内证券行业“整肃风暴”发动，越来越多的内幕交易、违法套利案件浮出水面。

操纵股价、“老鼠仓”，这些违规套利手段屡屡突破“红线”获利，不仅侵害普通投资者权益，也严重扰乱资本市场秩序。铲除股市“毒瘤”，营造公平投资环境，保护中小投资者权益，这对我国资本市场未来发展至关重要。



(资料图片)

## 1 违规交易数百亿元，股市成“提款机”

操纵股价、“老鼠仓”，国内股市中内幕交易“魅影”频现。

从证监会最新通报的证券市场违法违规案件来看，案值之大、手法之嚣张，令人触目惊心。

2007年4月至2009年10月，薛书荣等人以70个自然人的名义在44家证券营业部开立了112个资金账户，动用超过20亿元资金预先买入锁定股票。

与此同时，他们安排人员制作荐股PPT(一种文稿图形演示程序)，将其传至薛书荣控制的节目制作单位——中恒信公司，最后通过购买9家电视台证券栏目时段的方式，吸引投资者入市，以“抢帽子”的交易方式操纵股价，共交易股票552只，累计交易金额571.76亿元，非法获利4.26亿元。

## 2 揭秘内幕交易的“套利点”

无论是“老鼠仓”，还是操纵股价，都有一个时间的问题，从中获利必然涉及何时介入和何时退出。对于上市公司而言，重大敏感时间点就成了套利的关键点。

财报公布、重大资产重组、IPO(首次公开募股)之前突击入股都成了“一夜暴富”的手段。而这一切，前提都是需要知晓内幕，并付诸行动。

某些股价的暴涨暴跌总是与并购重组、业绩公布、分红方案相随，因其中诱惑不小，也极易成为内幕交易和股价操纵的滋生地。

重大资产重组往往成为个股“乌鸡变凤凰”的契机。如果能够在消息尚未披露、股票尚未停牌之前买入，往往能够坐享重组方案落实、股票复牌之后大涨的成果。

对于中小投资者而言，怎么可能知道电视屏幕背后是一个被精心布置过的圈套呢？

实际上，这种“抢帽子”的把戏并不复杂，第一步是提前买入指定股票；第二步是利用电视财经节目等渠道散布虚假信息，诱使投资者买入这些股票；第三步是快速出货，获利了结。简单“三步走”，“套”来巨额利益，坑了无数散户。

在国内股票市场，为了从二级市场获利，更为直接的违规手法就是在机构购买某只股票之前买入，而在资金撤出之前卖出，也就是“老鼠仓”。虽然对此类行为的监管异常严格，但铤而走险者前仆后继。

从上投摩根的唐建、南方基金公司的王黎敏到融通基金公司原基金经理张野，从景顺长城原基金经理涂强到长城基金公

司基金经理刘海、韩刚，再到今年曝光的许春茂、李旭利，这些“黑色”基金经理给市场留下的不是净值不断攀升的财富效应，而是损人利己的不齿行为。

然而，由于“老鼠仓”极其隐蔽，想要查处不容易。就以非法获利1000余万元的李旭利为例，其案发非常偶然。2010年下半年，上海证监局发起对交银施罗德基金出走私募基金经理郑拓的调查，顺便将该公司其他人员的电脑带走调查，李旭利“老鼠仓”案才意外被曝光。

德圣基金研究中心分析师江赛春认为，基金行业是一个建立在信托关系上的行业，管理人受托管理资产，投资者的信任是行业存在的根本。基金从业人员利用“老鼠仓”获得利益，极大地损害了投资者对基金行业的信任。

上市公司重大资产重组停牌前的股价异动，已成为国内股市的一种现象。

日前查处的“天山纺织案”就是典型的重组案。天山纺织的重组方新疆凯迪投资有限责任公司总经理姚荣江在确定重组方案后，将信息告诉自己所控制公司的法定代表人王清，并于后两日利用多个账户买入天山纺织股票共计128.5万股，交易金额805.8万元，获利近两倍。

年报公布前高送转方案的公司成为市场挖掘的重点。相对于中小投资者难以踏准高送转个股而言，基金、券商等机构投资者往往能够“精准潜伏”。

中央财经大学证券期货研究所所长贺强总结说，随着股权分置改革的完成，内幕交易行为也随之出现新特点，一方面并购

3

将“零容忍”落到实处  
创造清明投资环境

新任证监会主席郭树清明表示，对股市内幕交易将“零容忍”。

东方证券研究员夏锐鹏认为，国内资本市场的违规资金问题是长期“毒瘤”，必须以更严厉的制度手段堵住漏洞。

业内人士指出，对于控制股价、“老鼠仓”等行为，最难界定的是“内幕”的概念，而现行的一些法律法规也经常会被钻空子。事实上，除了已经查处的内幕交易，还有很多打擦边球的交易。

从欧美国家的经验来看，对于“内幕”的规定极其严苛。《欧洲经济共同体法律准则》将其定义为——那些“尚未公开披露的，与一个或几个可转让证券的发行人，或与一种或几种可转让证券的准确情况有关的信息”。如果该信息被公开披露的话，可能会对该证券的价格产生影响。

除了标准的界定之外，判罚不力、违法成本偏低已经成为造成内幕交易频频出现的一大原因。在美国，同样涉嫌内幕交易的美国对冲基金公司帆船集团创始人拉杰·拉贾拉南被判处11年监禁，除了要退还5380万美元非法所得，还被判处1000万美元罚金。该公司包括交易员、律师、企业高级管理人员和顾问在内的25人被定罪。

与之相比，我国资本市场发展20年，监管力量相对薄弱。证券法对于内幕交易等市场失当行为的处罚往往就是几万元、几十万元了事。这个数字对资本市场兴风作浪的金融大鳄能有多大的震慑力？

由于基金经理在市场中的特殊地位，其本应是资本市场信息安全的“防火墙”，但这个群体里的堕落者却成了“透风墙”。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新等建议，当务之急是从制度层面实现对内幕交易的源头治理，发动包括投资者、民间力量在内共同参与对此类案件的监管；提高内幕交易违法犯罪成本，加强内幕交易防控建设。

**swell 四维卫浴**



先买洁具=存钱

**抢金2012**

总裁签售岁末大礼呈现



超值  
换购

**299**

★ 10单免1单

★ 优惠套餐再返现

★ 299元马桶超值换购

★ 现金抓不停

洛阳站

活动时间：2011年11月20日—12月18日

地址：洛阳红星美凯龙中原建材一号馆一楼

电话：0379-65529616